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Előfizetési árak:
BBetyhen

Kelévre 6 Irt.
■ Három hóra 5 ,,

MBoitán ks'ililte i

í Félévre 7 Irt,
I 3 hóra 3 „ 50 kr.

—

I Egyes szám
I« kr.

POLITIKAI ES KOZO AZI) AiSZATI 111 ILLA P.
Megjelen httlviikinl ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

M-:tu ti teteti pénz s in italén kiiztemény BBatt an-ütem #.»*?. 
a .»• zeekesztöhiiz hét'inentve kiihlenttiik.

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit 

sorért 5 kr.
Terjedelmes és több j 
szőri hirdetés síkú; 

szeriül I

Nyitttér : Iá kr. so- 
ronkint.

Héiyegítij :
l minden üeietatasert X külön 30 kr

Előfizethetni helyben : Teleiftli Mi. M,ttjo.\ és i'xát/iij ti őröl ff könyvkereskedésében s a szerkeszmwgnél. Kgyébiitt a postahivatalok utján.

Politikai napi szemle.
= A ,,Pattié“ irja, hogy a császár pár 

nap előtt bizalmas beszélgetés közben, melyen 
a császári udvar több főhivatalnoka jelen 
volt, a Kontier ur beszédében foglalt inten 
tiókat, megerősítette, s kinyilatkoztatta, hogy 
a kormánynak az utóbbi választások eredmé­
nye folytán, minden aggály nélkül haladni

liberális reformok terén.
A „Constitutionei“ azon Ilire ellenében 

hogy Izabella felhagyott a lekőszönési szán­
dékkal, a Műm. Diplomatique teljes határo­
zottsággal állítja, hogy Izabella legközelebb 
proclamatiót bocsát ki a spanyol nemzet­
hez, melyben fiának az austuriai berczegnek 
tavára lemond.

Néhány berlini lap azon hire, hogy 
Weither báró párisi követnek véglegesen 
kineveztett, a Kreuzzeitung által teljesen alap­
talannak nyilván ittatik, miután még semmi 
megállapodás nem történt; daczára ezen de­
ment, mek, bár a kinevezés még hivatalosan 
meg nem történt is, Weither bárót már pá­
risi küvetképen leltet tekinteni.

A k önig r it t z i ütközet évnapja 
Berlinben ez úttal majdnem minden szokásos 
visszaemlékezés nélkül múlt el.

Bismarck gróf szabadságoitatása a ber­
lini lapokban a legkülönfélébb magyarázatokra 
ad alkalmat. A „Nat. Z.“ előtt az látszik meg- 
jegyzésreméltónak, hogy azon ut és mód, 
melyszerint e szabadságolás kéretett és meg­
adatott, Bismarcknek azon elhatározására mu­
tat, hogy azon előterjesztésektől, melyek a 
legközelebbi országgyűlés által fognak tár­
gyaltatni, s a melyeken most a kormány a 
legsürgősebben dolgozik, tökéletesen távol 
akar állani. Ezek a „N. 1). Alig.“ szerint a 
ministerelnük közreműködése nélkül állapít­
tatnak meg.

A pápa azon kívánsága, hogy teljes 
zsinatot gyűjtsön maga köré össze, úgy látszik 
nem fog teljesedésbe menni. Némelyek nem 
akarnak megjelenni, miután nem helyeslik a 
syllabust, s ilyenek sokan vannak : mások meg 
nem mehetnek, miután nem hagyhatnak ma­
guk helyett képesített helyetteseket, és sokan 
az idősebb főpapok közül az utazás Uradal­
maival nem bátorkodnak megküzdeni. így leg­
feljebb, a keleti egyesülteket is beleszámítva, 
a catholicus püspökségnek 500 tagjára lehet 
számítani. Ezen gyülekezetnek lehető határoz- 
ínányai ellen a porosz kormányhoz közel álló 
hírlapokban már előre ellenzék támadt. A 
Kreuzzeitung a zsinatnak cgyátalán azt ta­
nácsolja, hogy politikai tárgyakkal ne foglal­
kozzék, s e következő szavakkal végzi erről 
szélé czikkét: „Rómában tudni kellene, hogy 
a kormányokra nézve is vannak bizonyos ha­
tárok, melyeken túl, épen a béke kedvéért, az 
engedékenység nem mellet!“

A Pali Mail Gazetta római tudósítója 
irja, hogy ottani politikai körökben a legha­

tározottabban állittatik a mostani franczia 
követnek Banneville inarquisnak visszahiva- 
tása. A marquis egész belefáradt ez állásba, 
s nem régiben azon nyilatkozatot tette, hogy 
soha még oly megelégedéssel nem távozott ál­
lomásáról, mint most Rómából. Dumont tá­
bornok visszahivatásának lehetőségéről is be­
szélnek. — Ugyanazon tudósító szerint a 
pápa a zsinat emlékére érmeket veretett s 
abbéi minden püspök kap egyet. Azon hir, 
hogy a zsinat 1870. dcczember havára halasz- 
tatik el, onnan veszi eredetét, hogy egy hires 
orvos kinyilatkoztatta, miszerint a zsinat a 
pápa egészségére nézve ártalmas fog lenni, 
miután jelenlegi izgatott állapotában azon ve­
szélynek teszi ki magát, hogy a legcsekélyebb 
oppositio esetére gutaütést kaphat. Ez okbél 
határozta volna el a pápa magát arra, hogy a 
zsinatot a legközelebbi év deczemberéig ellta- 
laszsza.

Az egyiptomi, alkirály, részint courtoisic- 
bél, részint a sultán iránti tekintetből Brüs­
sel ben a legnagyobb ünnepélyességgel fo­
gadtatott. A Handriai grél nem jelent meg az 
elfogadáson a vasútnál, mint az előbb hiresz- 
telve volt, hanem ezt a király nevében Cha- 
zal tábornok fogadta, a porta követével és a 
török consullal, s a főbb hivatalok elnökeivel; 
innen udvari fogatokon kocsiztak a királyi 
palotáig. Másnap az alkirály és fia a Handriai 
grófnál reggeliztek, s azután Laeckenban a ki­
rály által fogadtattak.

Konstansinápolyba azon hivatalos hir 
érkezett, hogy a franczia császárné 
a sül támlái látogatást te end. A 
„Turquie“ szerint Eugenia október első nap­
jaiban fog Konstantinápolyba érkezni. A Bcg- 
lerbég vára fog u császárné számára beren­
dezte! ni. A császári licrczeg hir szerint kisérni 
fogná a császárnét, a ki aztán Stambulbél 
Jeruzsálemen át fogja útját. Egyptomba a 
suezi csatorna megnyitásához folytatni.

Újdonságok.
A de breeze ni (1849-ik évi) 

csata évfordulénapja augusztus 2-ka, köze­
ledik. Húsz éve lesz akkor azon gyászos idő­
szaknak. mely e város lakosait, a romboló cs. 
orosz seregek dulásai folytán , vagyo­
núkban és személycsszabadságukban ke­
ményen sújtotta. Húsz éve lesz , hogy 
a kis honvédsereg , 10 annyi muszka
ellen, hosilvg vívott, majd elbukott, s egy 
része vérével pecsételte meg a hazaszeretetét. 
Ott fekusznek ék, vegyesen az ellenség lia- 
lottaival, a sírban, a hol az ellenségeskedés 
végkép megszűnik. — A kegyelet és részvét 
megkeresi ugyan évenként a helyet, lúd a 
szabadság vértanúi aluszszák örök álmukat 
és az emlékkerti jelvényről is lebeg feléjük 
az emlékezet fátyola; azonban mégis hiányzik 
sírjukról az emlék, mely méltó volna a vitéz

honvédekhez, s méltó volna Debreczenhez. 
Sőt a tér, a hol eltemetve vannak, kisszerű 
és alig hozzá férhető. Figyelmeztetjük a 
városi elöljáróságot és jelentékenyebb értel­
miségi! s vagyonú polgártársainkat, hogy a 
honvédsir diszesitését. kezdeményezésükkel se­
gítsék elé. A tér körül, hol a sírok vannak, 
pár hold tőidet kellene megvenni s díszes te­
metővé alakítani, addig is, mig méltó emlék­
oszlop díszítheti. Lehetne tán részvényegy­
letet. alakítani e czélra; igaz, hogy csak szel­
lemi osztalékra lehetne kilátásuk a részvé­
nyeseknek. Vagy az emlékkert társulat karol­
hatná fel ezen ügyet. — Húsz év múlva lehet 
már erről komolyabban is gondolkozni.

— Miután a m. kir. földmivelés, ipar 
és kereskedelmi ministerium a debreczeni uj 
kereskedelmi és iparkamarához beválasztott 
elnököt és alelnüköket megerősítette: a vá­
lasztást intéző központi bizottmány, a minisz­
tériumtól vett utasítás folytán a régi kamará­
nak feloszlatása és a kamara iratainak s pénz­
tárának átadása végett folyó hé 11 -én vasár­
nap d. e. 10 érára a városháza nagy teremébe 
úgy a régi mint az uj kamara bel és kültag­
jait közös vég-ülésre meghívta.

—7. ö 1 d s é g p i a c zunk a városháztéren 
(hajdan: szahadságtérjoiy meglepőn szép, hogy 
párját aligtalálhatni;másutt szét szórva szokott 
elhelyeztetni; a zöldségvásár inig nálunk együtt 
van, a reggeli érákban valóságos élvezet ott 
sétálni; az üde levegő, a szemet is gyönyör­
ködtető dús növényzet és viruló virágok mint­
egy felemelik a lelket, és megfrissitik a testet. 
De hányán nem élvezik c gyönyört ?! Pedig 
e rögtönzött kis édenkertben annyi szép élő- 
virág is megfordul. Méltó hát, hogy minél 
többen kívánkozzanak, ágyaikból a reggeli 
érákban kikelvén, e panoráma megtekinté­
sére . mit a közeli gyümölcspiacz 
még inkább emel szépségében.

— Az ernyők még mindig eredeti ál 
lapot ban pompáznak a holtok előtt , mikről 
megjegyeztük, hogy a járókelőknek akadályul 
szolgálnak. Ma is láttuk, hogy kerülgetik azok 
is, kiknek hatalmukban volna rendelkezni 
ezen akadály elhárításáról Figyelemmel kí­
sérjük e tárgyat tovább is.

— T ö b b e k p anas z á. r a említést te­
szünk arról, hogy a helybeli kupcczek és ko­
fák mindent, mi az élelmi szerekből váro­
sunkba hozatik eladás végett, hirtelen kora 
hajnalban lefoglalnak, s a város közönsége 
aztán jé borsos árakon vásárolhat csak ezek­
től, mi által a nagy fogyasztó közönségre igen 
nagy anyagi kár háramlik, miután egészen a 
kupcczek és kofák önkényének vannak a fo­
gyasztók az ár tekintetéből alávetve. A mint 
tudjuk létezik ez ügyre vonatkozólag valami 
rendszabály, mi ezen bevásárlásokat korlá­
tozza, s kívánatos, hogy e rendszabály a nagy 
közönség érdekében minél szigorúbban foga 
natositassék.
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— A távirdai hivatal és az igazság ér­
dekében kinyilatkoztatjuk, hogy a lajmiik 2-ik 
számában neheztelt táviratkézbcsilés tárgyá­
ban nyomozás tétetvén, a távirat kézbesí­
tése körüli késedelemben az illető szolga ta­
láltatott hibásnak; az azóta jött táviratok pe­
dig részünkre kellő gyorsasággal kézbesí­
tettek.

— Dob re ezen. pár évtized lefolyása 
alatt, igen nagyon haladt. Ezt a legclfogultab 
ember is beláthatja. Ámde a haladás mellett 
megvan elmaradásunk is.

Jut eszembe egy anekdota: midiin valaki 
hallva a incnydörgést, lejét a szénaboglyába 
dugta, künn maradt részeivel semmit nem gon­
dolva.

így vagyunk mi is! ^
A főpiaezon, kővel kirakott silóira gáz- 

lámpák közt igen kényelmesen ^útaöTütimk; 
mellék-utczáinkou — őszszel, télen és tavasz­
kor — pokoli sötétségben térdig érő sárban, 
vagyunk kénytelenek úszni

Volt eset, midőn inellékute.zán lakó pol­
gárok folyamodtak, hogy házaik előtt - a 
költségnek megtérítése mellett pallózat lé-
tesittessék. S mi volt ezen folyamodásukra a 
válasz ? Egyszerűen csak az, hogy : „nincsen 
fa!“ . . .. Nincsen fa? ... . És vajon miért 
nincs ? ? ?

Van „Zened é u k" — kell is 
— melynek alaptőkéjéhez a város tete­
mes összeggel járult és jelentékeny ál­
dozatokkal járul még mai napig is — hol 
gyermekeink, muzsikálni és énekelni tanulnak 
de nincs oly beteg-ápoldánk, mely városunk 
igényeinek csak némi részleteiben is megfe­
lelhetne. - Van ugyan nekünk „városi kór­
ház“ gúnynévvel nevezgetett helyiségünk, pár 
szoba s nehány agygyal ellátva, de amelyből a 
betegnek — igen-igen gyakran — téljavult 
állapotban ki kell jőni helyszűke miatt:—- 
Pedig emberemlékezet iíta folynak előszűr : 
hagyományozások egy újonnan építendő kór­
ház alaptőkéjére; másodszor : büntetési pén­
zek, a városi kapitányi hivataltól: de az ered­
mény évtizedről-évtizedre késik. Ez tehát 
annyi Debreczennek, mint egy csepp viz a 
nagy Óceánban.

Van még e mellett nagyszerű s igen sok 
áldozatba került és folyvást kerülő színházunk 
mely büszkesége Debreczennek, de e mellett 
kell dolog- és zálogház is, ezek létesítése is 
már égető szükséggé vált!

És vajon mi volna szükséges mindennek 
létesithetésére ?

Csupán „erélyes akarat!“')
Erdei István, m. k.

Országgyűlési értesítő.
A képviselők á z XhlV-ilik Illése 

jul. ti. <1. e. U órakor, blank Somssicli l’ál. A kor­
mány részéről jelenvoUak : Amlrássy (iy. gr, 
hónyuy AI,, Aliké 1., Horváth 11., Gorove, később 
Wenckheim hr.

A mull gyűlés jkunyvenek liilelesitése után 
bejelenti elnök a felsőbányái sznbóoelmek ipar- 
torvenyro vonatkozó kérvenyot. Kossuth l'al 
a bodrogközi liszaszahalyozási-torsa tatnak kér­
vényét nyújtja be, melyben a munkálatok erélye­
sebb folytatásra megkivantalo Összeget az orszá­
gos kéltségbe felvétetni kérik. \\ a b r tn a n n Aliit 
egy lipótvárosi lakos kérvényét nyújtja al, ki az 
1b4U-bvn a es. kir. hadsereg által szenvedeti és 
24,7(13 írtban megítélt kara megtérését kéri. 
ti a a I Endre a keszthelyi iparosok iparlorvenyl 
sürgető kérvényét terjeszti he. Hév ess y Ber­
talan több gomori kézség, II o h é r y k. tzegléd 
670 polgára, Matyus ÍJzor asz. lörinczi vál. 
kér. 33b polgárit, It á k o e z y .1. Euklliu 140 pol­
gára, I'. főt h V. Luki kézsége, 1 i s z a László 
367 tordai választó. I ray i 1). Baranya 7 közsé­
gé, M a I k o v I e h T. Veszprei.... egye á községe,
K á I I a y Ollón Szeged polgárai. S i ni o n y i Ernő 
újabban 616 posunyi polgár és a posouyi nemzeti 
kor kérvényét nyújtják at, melyek mindnyáján a 
tárgyalás alatt tevő (javaslat elvetését is illető­
leg a megy erein! ekéssel együttesen tárgyaltaim 
kérik. V o d j a n e r Béla Torna megye több kéz­
sége kérvényét nyujta be, melyben ezek a (javas­
latot törvényerőre emeltetni kérik. Mindezen 
kérvények a kérvényi bizottsághoz utasillaltak.

Ezután .birka liazil és brkovy Adult inter- 
pellaliókat terjesztetlek elő : jelesen, .torka liazil 
az iránt interpellál: nevelésügyi miniszternek, van 
e tudomása arról, hogy M.-Szigetit oláh lakossal 
tömegesen szándékoznak áltérni a gürOgegyesult 
vallásról a görög-keleti Iliire, külső anyagi in­
dokokból, s ha van tudomása erről, mikép kívánj» 
ezt meggátolni ? — Aladocsanyi l\ a horvatli- 

szlavon- dalinál niinislerium költségvetéséről 
készüli törvényjavaslatot az osztályokhoz, mielőbbi 
tárgyalás végett, kívánja utasítani. Elfogadtunk 

- Érkövy Adolfnak az iránti interpellatiójára, 
hogy szándékozik-e a minisztérium törvényjavas­
latot előterjeszteni a tervezett vasútvonaloknak 
állami kamatlnztosilás kivaiiásuval kiépítése tár­
gyában: a pénzügyminiszter feleli, hogy a köz­
lekedési minisztérium tegnapi határozati javas­
lata állal eléretik az mterpellátió czélja. — Alaj- 
látli István a vasúti bizottság részéről lesz jelen­
lesi, az elír/, ulasitolt kérvények telelt. A jelen­
tés a Ion ényjavaslaltal együtt napi i midre tüzelik.

Elnök jelenti, hogy Semsoy Alii. és Kloliu-
*) A mull hibáit egyszerre nem lehet helyrehozni.

Szeri,.

sitzky betegségük minit felmentetni kérik magu­
kul a delegálussiig alul. I’oltagok fognak helyet­
tük a delegáliúbu küldetni.

A ház jul. havi kollségvelese olvastatván 
fel, elnök ezzel kapcsolatban felemlíti, hogy mi 
dön a ház ezt megszavazza, intézkedni kell egy 
szersmiud arról is, hogy ezúttal is kettős dijl 
kapjanak a delegátusok. (.Felkiáltások : Elég az 
egyszerű!) .Megadatik. —

Ezután told) bizottsági jelentés olvastatott 
fel, mire a ház a Iliről hatalom gyakorlásáról szó­
ló (javaslat feletti nevszerinli szavazáshoz fogotl. 
A szavazás eredménye a következő : 400 igazolt 
képviselő közöl igennel szavazni! 203, nem­
mel Iö6. távol volt 40 képv. E szerint a (javaslat 
17 szótöbbséggel elfogadtatott, a részletes tár­
gyalás alapjául. A szuszok az ellenzékkel sza- 
\azlak.

Irányi 1). a bcliigyminister által a királyi 
biztosok kiküldése tárgyában telt nyilatkozatra 
megjegyzi, hogy királyi biztosok küldése a par­
lamentáris felelős kormánynyal meg nem egyez­
tethető, és nem hiszi, hogy ö Felsége felhatalma­
zása formaszerti volna; a királyi biztosi kineve­
zést egyébiránt mindig ö Felségének kellene alá­
írni. 1*1 fontos kérdés tárgyalását, az ide vonat­
kozó iratoknak a húz asztalára letétele mellett, 
külön napi rendre kiváltja kitiizetni. De a ház a 
minister feleletét tudomásul veszi.

Ezután következett a bit ói hatalom gyakor­
lásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása 
Tisza K. az igazságszolgáltatásnak a közigazga­
tástól elválasztására vonatkozó 1-ső §-ra nézve 
— módositványt ad be, miszerint itt jegyeztessék 
meg, hogy a mennyiben ezen S ellen kivételnek 
lehet helyea rendőri és apróbb ügyekre nézve, atör- 
vényliatóságok rendezésekor fog rendelkezés té­
tetni. Mire Horváth li. rá nem áll. hanem e mó­
dositványt a törvényhatóságok rendezése iránti 
tárgyalásra utalja. — Az alsóbb bírákra nézve 
a kinevezés helyet Tisza K. és Gliiezy Kálmán vá­
lasztást kívánnak, a mi a több százados szokás­
sal us a nemzet geliiusával egyezik. Deák Felelits 
a kinevezés elolt azállambiroság által adandó véle­
ményezést kivauja beigtattatni. 11. Gál János a 
törvényhatóságok által teendő kijelölés folytául ki­
nevezést ajánlja. Szilágyi Virgil, Szaplonczay, Szi­
lád)* Áron, Tisza K. indítványát pártolják. Az ülés­
nek 6 órakor lett vége, de a tárgyalt kérdések fe­
lett megállapodás nem történt.

Fest, 1866. jul. 6.
Az országgyűlési baloldalnak jó esélyei - 

kitűnő erkölcsi vívmányai voltak mostanában.
Szegény kormánypárti lapok bezzeg kézzul- 

lábbal dolgoznak, hogy a győzelem babérjaiból 
valahogy kitéphessenek pár levelet, de biz az nem 
sikerül soliogysem.

Meg a jobboldali pennarágúk coryphvusa 
l’álly Albeit is billiódéit „Esti lap“-jában estik 
sisipbusi munkát kísértett meg, — persze siker 
nélkül — hogy Aesop békájának szerepét a lény - 
bogai* ellenében eljátszsz.a.

elkövetett apróságokért 14 napi, 3—5 s 6 hónapi 
fogságra. 1865-ben már un gros űzte o veszedel­
mes foglalkozásokul, de ismét rajta kapálván, 
csalás miatt 2 évi nehéz fogsággal bűntettetett. 
Amint o fogságból, melyet Neudorfban tökül! ki, 
szabadon bocsáttatott, visszatért 1 lőcsbe, s régi 
imádóját a fakereskedöt felkereste.

Fortner nem sokáig játszotta a kérlelhetet­
lent, mert a neudorli fristtra (e fegyintézetben a 
nők baját kurtára lunyirják), sokat tett, Famiyja 
bájai emelésére. Tehát ők ismét forróit szerették 
egymást. He a szép Fanny, kit régebbi időről Ivn- 
marndt adósságai miatt a hitelezők folytonosan 
zaklattak, újra felhasználta a csalásra kínálkozó 
alkalmat, s Forlner nevére hamis váltókat állí­
tott. ki, s azokat forgalomba is bocsátotta. Ilyen 
bárom hamis váltót , 50, 250 és ismét 250 ft ér­
tékben Forlner már be is váltott, amidőn a vélet­
len személyében az ördögnek kellett a már anél­
kül is eléggé kellemetlen dologba avatkozni. — 
Vgyanis egy 6(10 ft nil szóló hamisítvány tulajdo­
nosa f. évi május !)-én megjelent Fortner lakásán 
s bemutatta a 600 ftos váltót. Ugyanazon perez- 
ben belép a szobába Forlner kedves életpárja, s 
a váltót meglátván, mindenáron tudni akarta, 
hogy honnan és kitol ered az. Forlner zavarában 
annyit mondott, hogy a váltót nem ismeri . hogy 
annak hamisítványnak kell lenni. De alig hogy e 
szavakra féltékeny nő már csilapodiii kezdett, 
amidőn a sátán újra beleártotta magát a dologba. 
A szép Fanny ugyanis levelet küldött Fortncr- 
nek, melyben a szerelem minden hatalmára kérte 
ot. hogy veszni ne engedje, hanem a váltót fizesse 
ki; de ezen levelet a levélhordó véletlenül nem a 
férjnek, hanem nejének adta át, ki is megtudván 
a tényállást, férjét kényszerít,ette, hogy az vele a 
rendorigazgatúsághoz menvén, ott jelentést te­

gyen. Fortnernck neje kívánságába bele kellett 
egyezni, s így Fanny az országos törvényszékhez, 
hamisítás miatt hevítetett, s a kereset ellene meg- 
indiltatott. A vétkes no megvallotta, hogy mind­
össze üt váltót hamisított, és pedig Former ne­
vére, s hogy ezek közül Fői Hier már hármat visz- 
sza is váltott, s hogy még csak kettő, egy 600 és 
250 ftos váltó van forgalomban, s hogy Fortner 
ezeket is bizonyosan visszaváltotta volna, ha azon 
kellemetlen véletlen esemény a titkot Forlner 
neje előtt tel nem fedezi.

A vádlott a tárgyalás folyamában, épen úgy, 
mint a vizsgáló-bíróságnál és elismeri a hamisí­
tásokat, csupán azt jegyzi meg , hogy u azon szi­
lárd meggyőződéssel bocsátotta forgalomba a ha­
misításokat, hogy Forlner azokat, mint azt már 
többször tette, bizonyosan ki fogja fizetni.

A két károsult nő semmi kárpótlást, nem 
kért, s egy nyilatkozatban tudatják a törvény­
székkel, hogy ok meghíznak Fortnerben, ki őket, 
bizonyosan kilizetendi. - Különösen érdekes voll 
Fortner Jánosnak, mint tanúnak kihallgatása.

Egy tagbaszakadt kövér egyén, valódi pél­
dányképe a meggazdagodott, fakereskodőknek, ki 
most már szorgalmának gyümölcsét élvezi, lépett 
a zöld asztal elébe.

Elnök: Ismeri ön o vádlottatV Tanti: 
Persze hogy ismerem. Elnök: Mióta ismeri ezen 
asszonytV Tanú: Hát annak bizony van már 
vagy 18 éve, még a férjét is jól ismertem. El­
nök: Vádlott azt állította, hogy az ismeretség 
régibb, mint ön mondjaV T a n ti: A biz meglehet, 
én ugyan a miatt nem szaporítom a szót, Elnök: 
l)e ön nemcsak ismeretségben volt vele. Tanú: 
Viszonyom ugyan épen nem volt, hanem hát igen 
jól ismertem. Elnök: Ón tudja, hogy a vádlott 
a neudorli {egyházba volt elzárva, hát hogy tür-

■asz-tízasa

TÁRCZA.
A régi szerelem meg nem avul,

(Törvényszéki tárgyalás a bécsi liiinfenyitö tör­
vényszék előtt, 1869. jiin. 30 -án.)

= Körülbelül 19—19 évvel ezelütl Schnilz- 
bauiit Francziska, egy betűöntő neje, férje egyik 
barátjára a gazdag iakereskvdö és háztulajdonos 
Fortner Jánosra oly mély benyomást tett, hogy 
ennek a betűöntő családja iránti jó indulata nnp- 
ról-napra növekedett, s Forlner a házaspárt, gya­
kori pénzzavaraik esetében , kisebb-mtgyobb ösz- 
szeggel a legszívesebb készséggel segélyezte. 
Francziska asszony férje barátját (‘folytán, a leg­
őszintébb, s odaengedöbb barátsággal jutalmazta, 
inig férje az áldozatkész jó barát iránti bálától 
annyira át volt. hatva, hogy azon szcretclrcmcltó- 
ságot, melylyel neje a kedves liázibarát, iránt vi­
seltetett, a legtermészetesebbnek találta.

Boldog egyetértésben élt tehát, a három 
személyből álló pár, több éven itt, amidőn az elő­
zékeny férj egyszer csak hirtelen búcsút vett az 
árnyékvilágtól. Most Fortner minden per nélkül 
belépett a meghalt, férj jogaiba , inig az. ö szere­
pét, mit eddig játszott, szivének hölgye egy vál­
lalkozó szallnmü francziának juttatá. E szegény 
francziával elhitető a szép Francziska, hogy egyik 
fiának atyja egy előkelő ttr, valami máltai lovag, 
s hogy ez évente tetemes összeggel segélyezi öt, 
Byes és más eféle hazugságokkal sikerült rávenni 
imádóját, hogy az egy általa hamisított 5000 írt­
ról szóló váltóra mint kibocsátó nevét aláírta. E 
mellett még egész sor mindenféle csilieket köve­
tett el,_s egymás után több Ízben lett büntetve, 
tolvajlás, sikkasztás, csalás s más egyéb általa
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Tegnapi lapjában ugyan nagy lába vágta 
fejszéjét, Palfy ur. lágy czikkébeu ugyanis sze­
re c s e n t akart feliéi re mosni s logical követke­
zetlenséggel, — kardot rántva az igazságügyéi' 
mellett, ezt úgy igyekszik feltüntetni, mint aki 
a vádlottak padján ül, de igazsága érzetében a 
vádlottból vádló Ion, ki az ostort ellenei ellen for­
dítja. Aztán mikor már jól óssze-vissza h o r v á- 
tozza (horvátozás = szidás) l'álfy ur az ellenzé­
ket, azért hogy ez a nemzet jogait föladni nem 
hajlandó, kapja magát s azt kívánja a baloldaltól, 
hogy mutassa meg ez, hogy nincsen a re fór­
ul o k n a k ellene ; mert ok addig Így meg amúgy 
vádlókul lépnek fül, mivel“ nem akarok — 
„mint a bűnösek szoktak“ — mindig csak a 
mentegetőzésre szorítkozni.

Verse itt mindenki tudja minő súlyt kell tu­
lajdonítani ama sugalmazott eszméknek, melyek 
l’álfy ur tollát vezérlik, s hiú erőküdéseit meg­
mosolyogjuk, mint az oly prókátornak par force 
philippicáját, ki róka ravaszsággal védi ugyan 
védnezének ügyét, de az igazságtól áthatott bírák 
körmönfont mondatai által nem hagyják magokat 
tévútra vezetni.

l’álfy ur fölkiált: hol az a reformV „Al­
lez ! passez! Itt van „Nép-kör“ alakjában, mely 
vasárnap Pesten elvben mégis alakult s nemsoká­
ra életbelép a nemrég alakult „polgári kor“ rette­
netes boszuságára, állván ez dühös jobboldali 
egyénekből, kiknek zászlóvivői a minap furcsán 
„csizmadiát fogtak“ ama hirhedett bizalmi nyi­
latkozat által, melyet a kör összes tagjainak tudta 
nélkül pár ember hevenyészett s gyógyírul, a 
népszerűtlenség sebének hegesztésére bizonyos 
tekintélyes „ur“-nak küldött Bármim-féle recla- 
mal, de a melynek mint emennek, nagyon csekély 
foganatja lett. Hímek a „polgári kür“-nek méltó 
haszonkodására mondatott tehát ki a szabadelvű 
„népkör“ megalakítása. Jókai és Horn beszél­
tek itt,s szabadelvű eszméktől áthatott lelkes be­
szédük roppant lelkesedéssel fogadtatott a nép 
által, melynek keblében a nemesnek magva meg­
van s csak józan lelkiismeretes kertész legyen, a 
jó mag, dús gyümölcsöt hoz. A legszebb rendben 
ment végbe e népgyülés. Azonban a tisztabuzába 
is gyakran találni konkolyt, igy ide is beveludótt 
e gyűlésre szabadelvű egyének képében pár iz­
gága pecsovics ur kiknek egyike bevalló, hogy 10 
lit nupiüjt kapott bizonyos helyről, csak azért, 
hogy izgágálkodjannk s a „Népkor“ létrehozását 
akadályozzák. De a küldönezük nagyon ügyetle­
nek voltak, mert legott közbotrányt idéztek fül s 
a g) ülés helyiségéből szépen kivezettettek. Beszé­
lik. hogy a három hívatlan vendégnek egyike a 
„Wanderer“ pesti levelezője lett volna. Na hiszen 
ha ez igaz volna, majd ir is az dühös levelet a 
„Népkor“ alakitó gyűlése felől, mely pedig a leg­
szebb rendben folyt le s oly újabb erkölcsi vív­
mánya ez a baloldal férfiúinak, melyre már nagy 
szükség is volt a türelmességet nem ismerő ellen­
fél ellensúlyozására.

Hszembe jut itt ama métely, mely mint a 
:í / v i b I ö v i s, a vidéken mindenütt hova-tovább 
elhatalmazott. Éltem a jobboldali szel­

lemű lapokat. Tekintsünk szét csuk a két magyar 
hazában. Van-e csak egyetlen nagyobb város, hol 
kormány sugalmazta lapok ne támadnának. *) Bi­
zonynyal egy sínes. És a baloldal megtesz-e min­
dent, hogy ez eleim csapásnak elejét v egy e, hogy az 
oly lapok ellenében orgánumot állítson a métely 
eliiarapózásának meggátlására V Sajnos nagyon 
keveset lendítünk. S Int akadnak is egyes lelkes 
hazuliak, luk az ügytől buzogva kilépnek a síkra 
és lapot iuditnak, bizony csak „istenkisértés“ ez, 
mert mi közönyösek vagyunk s a nemes törekvést 
kellően méltányolni net; tudjuk s engedjük, hogy 
az érdekűiket képviselő tag vagy csak tengjen, 
vagy enyészszék el egészen.

Így vagyunk. De e bajon segítenie kell a 
baloldalt elveket valló igaz hazafiaknak, mit ezek 
úgy tehetnek, ha consortiuiuot alakítva minden 
nagyobb vidéken egy-egy közlönyt támogatnak, 
mely elvi meggyőződéseiknek tolináesolója legyen 
s az ügyek állását lerditleuül s leplezetlenül adja 
elő és oly eszméket tejtegessen, melyek a közjónak 
ösvényére vezérelnek, a közösügyes politika sötét 
éjéből. U — k.

A kassai lóverseny.
Kassa, juh 4.

(V) A felsőmagyarországi lóverseny múlt hó 
27. és 211. napjain tartatott meg, pár év óta szo­
kásos színhelyén, a kassai gyepen. Nem mondhat­
nám, hogy a közönség valami nagy érdekeltséget 
tanúsított volna iránta. Nagy Széchenyink egye­
sítő szelleme hozta ez intézményt is létre. S épen 
azért nem igen létszámuk a szabadelvű s dento- 
krat gondolkozást! hazafinak, ha látja, tudja s ta­
pasztalja, hogy azon osztály, mely még most is 
csak a bárótól szereti respektálni az embert, mo­
nopolizálja ez üdvös intézményt is saját nagy- és 
kisüti szeszélyeinek kielégítésére. : í)

Hz az oka, hogy a helybeli s vidéki közön­
ség nem igen törte magát az ünnepély látványos­
ságai után. Azt említenem sem kell, hogy részt 
igen kevesen vettek benne. Annál nagyobb szám­
mal volt képviselve a helybeli, közel s távol vi­
déki aristokrutia.

Szép ión kedvezése mellett folytak le a 
programul pontjai szerint való versenyok.

A 27-in futottak között az első szánni 100 
aranyos államdijat nyerte Blaskovics Ernő „Zrí­
nyi“-je, a másodikat, 100 forintot. Károlyi Gyula 
gVf. „Bmiistres“-e; a hölgydijakat elnyerték: 
Szapary Iván „Coup d'etat,“ és Horgáéit László 
gri. „Kury-Kury“ kancái; a nagy haudicap-jutal- 
inat nyerték: Széchenyi Béla grf., és Sztaiay Já­
nos grf. amaz „Honesty“ nevű lovával az első 
számú bOO forintot, ez az „Almos“-sal a másodi­
kat : a jockcy-klubb első számit 500 forintos ju­
talmát nyerte Széchenyi Béla grf. „ünkéuytes“-c, 
a másodikat Blaskovics Ernő „Znnyi“-je; az 
akadályversenyen győzedelmeskedtek Szapary

1) Eddig Imii unkind Dcbreczen kivétel. Szerk.
“ *) Mindenki jogosítva van reszt venni ; ha elvo­

nulnak nem panaszkodhatnak. Szer k.

Iván grf. a „Coup d’etat“, s Doetsch Mihály a 
„Broklesby“ nevű kancákkal.

A 29-ki második! futtatás eredménye a kő­
vetkező: I) Államdij, első n. 200 arany, ny. Blas­
kovics Ernő, „Zrínyi“; más. sz. Széchenyi B. grf. 
„Ónkénytes.“ Hl Tiszteletdij Schalckház Lipóttól, 
100 fi t. Mocsonyi Géza, „Quinquagesirna.“ III) 
Handicap. Széchenyi 11. grf. „Honesty“, Forgáeh 
I,, grf. „Consideration.“ IV) kassai polgárdij, els. 
sz. Blaskovics Ernő „Zrínyi“, Szapary J. grf. msd. 
sz. „Charley.“ V) Akadályverseny. Szapary J. grf. 
„Coup d’etat,“ Forgáeh L. grf. „Charley,“ VI) 
Vigaszverseny, 200 írt. Forgáeh Kálmán grf. 
„Maniac.“

Mindkét napon volt még földművelők ver­
senye is, melyre meglehetős számmal jelentkeztek 
a közel faluk- és helységekből. Az első napon 
ugyanazon földműves lön a nyertes, ki tavaly is 
messze elhagyta számos versenytársait. 2!l-éc 
egy izraelita lovas nyerte a földművelők első 
diját.

A futtatásokat mindkét nap estebédje után 
fényes vigalom fejezte be. Részletet rólok nem 
nem irhatok, mert a „született törvényhozók“ 
hermctice elzárták a bárón alul álló emberek 
elől a bejárásokat. A kik bejuthattak, azt beszél­
ték, hogy igen sok szép contesse és baronesse volt 
jelen az ország csaknem minden vidékéből.

Végül fölemlíthetem, hogy a versenyek, 
ebédek s háléj éleméuyeit Balázs Kálmán debre- 
czeui népzenész gyönyörű játékváltozata fűsze­
rezte, becsületet s elismerést szerezve nyirettyűje 
által a Kárpátok alján is a nagy magyar alföld 
derék fővárosának, mely keblén ily kitűnő népze­
nekart táplál.

Nagyváradi színkör.
(H. K.) Folyó hó 1-én l’hilippovits István 

jutalmául adatott, Dalnoky Béni és neje Konti 
Fanny vendégek közreműködése mellett: „Nem 
tud olvasni" bohózat 1 felv. Irta Grandjean, ford. 
Dalnoky; — „Férj az ajtó előtt“ vig Operette 1 
felv. Otienbachtól; s végre: „Ál Patti* énekes 
bohózat 1 felvonásban 2 képlettel. Irta R, E. 
Klamme, fordította Dalnoky. Zenéjét Írták többen. 
— Kedélyes est volt a mai, minek felette örven­
dünk mert a repertoire ily hosszú idő után most 
kezd, az igazat megválva némileg emelkedni; ha 
soká tart-e, kétséget nem szenvedhet. — „Nem 
tud olvasni“ bohózatban Együd eredeti alakja és 
könnyű játékával valóban kitűnő hutást idézett 
elő. Áz operette tetszett; minek oka abban rejlik 
hogy nemcsak Illahuné és l’hilippovits énekeltek 
szokott bravourral, hanem Uerecs is túl tett 
maga magáit: szerepét jól tudta, éneke pedig 
tiszta, kellemes és biztos volt; Konti Páni is ki­
tűnt terjedelmes iskolázott hangjával. Miudué- 
gyen zajosan kitapsoltattak. — A végül előadott 
„Ál Patti"e.bohózat megérdemli,hogy röviden vá­
zoljuk,mely a közönség kifáradt nevető izmait egész 
szén tönkre tcttv.jTermészetescu a mű belbeescsel 
nem bir. A bohózat rövid meséje a kővetkező: 
Van egy Sebastián nevű nagybátya (Ppilippovits)
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Iónt az, hogy amint onnan kiszabadult, ön vele, 
ismét, összekerült'!1 Tan u: Felkeresett a szegény,! 
s miután épen senkié nincs a világon, kért hogy 
ne hagyjam cl , fogjam pártját, nekem pedig igen, 
jó szivem van, s igy szánalomból újra eljártam 
hozzá. (Nagy derültség a hallgatóság közt). EI- 
n ö k : Hát aztán gy alt ran látogatta meg V T a n u : 
Minden héten egyszer. Néha gyakrabban; néha 
pár hétig felé sem mentem , már amint a kedvem 
tartotta. Elnök: \olt-e a vádlottnak havonkint 
vagy hetenluiit valami bizonyos összeg meghatá­
rozva V T a a II: A biz nem volt. E1 u ö k : A val­
lomás szerint gyakran adott neki 200—300 ltot V 
l'anu: Egyszerre, nem , liánéin apródonkint. El­
nök : Ezenkívül ön több váltót, mit nevére, ha­
misított., ki is űzetett: Tanú. Hisz azt már ta­
lán nekem kell legjobban tudni. El nő k : Három 
váltó fizettetett ki', egy .70 ítos ős 2 db. 250 l'tos. 
T a n n : Éti vsak egyet űzettem ki, a többire való 
pénzt átadtam Kamiyiutk. Elnök: Aztán ón a 
vádlói lat, maiim a törvényszék ebbe behozatott, 
elkísérte s útközben pénzt is adott neki? Ta n u: 
Ugyan kérem elnök ur, no beszéljen ilyesmiket,, 
hiszen ha ez kitalál jönni az újságba, a feleségem 
az. eszel veszti 1 (Derültség). Elnök: Sajnálom, 
hogy ezen kérdést ismételnem kell, de az arra 
adandó felelel nagy befolyással lceml a vádlott 
elítélésére, hát elkísérte a törvényszékig s adott 
neki pénzt V T a n u : Hl hát s adtam is pár forin­
tot. Hl nők: Ismerte ön e vádlott viszonyait l 
l'anir Csak úgy felületesen, különben mindig 
valami gazdag keresztanyjáról beszélt. a ki öt 
pénzzel tartja. Ez Kotteknére vonatkozott, kihez 
egyszer csak elmentem s kérdeztem tőle, hogy 
ugyan mennyivel tartozik neki Iaiiny i „0 sem­
mivel, hanem öntől <>00 ltot kapok.)

—•tőlem? — kérdem én. — Igen öntől,

arra a vallóra! — Engem erre majd kitört a nya­
valya, mert soha élelemben semmiféle váltót alá
.... it ittam, bár igen nagy üzletel vezettem.—
En, váltót irlam alti? mondám, de már arra Íme 
itt a Krisztus és Mártani, kiknek képe a falon függ, 
esküszöm, az a valló hamis! Elnök: Hal a 
Klelsernéitél levő hamis vallónak hogy jutott tu­
domására ? Tanú: Hála mint az elsőt megtudtam, 
mindjárt elmentem Finiseméhez, s kérdeztem,
hogy tahin nála is ........... váltóm? és Jézus
Márta szent József, annál is csakugyan volt egy. 
Iliméin az elsőn majdnem az én aláírásom voll, de 
ez, egy cseppet sem hasonlított. — Elnök: Be­
vallotta volna ezen váltókat is, mint az előbbie­
ket ? T a ti ti: Hiszen azért hogy a többit bevál­
tottam , estik nem vagyok arra kötelezve, hogy 
mind beváltsam? Elnök: llát a bejelentés hogy 
történt? Tanti: Ibit úgy, hogy az egyik a váltó­
val a lakásomra jolt, s a feleségem is bernit le­
ven a szobában , kérdezi, hogy miféle váltó az? 
Éli megszeppentem, s mondani, hogy semmiről 
iirin Indok semmit, a váltó hamis, én azt nem ir­
lam illa. Más nap Páni levelet irt, melyben menny­
re fűidre kér, ne tegyem szerencsétlenné, űzes­
sem ki a váltót. Ez a levél szerencsétlenségemre 
a feleségein kezébe jutott, a ki aztán fenyegetett, 
hogy vele tüstént menjek a rendörigazgatúságlmz 
jelentést lenni, mert különben olyan lármát csap, 
hogy felfordul a ház, úgy hát elmentem vele a 
rendőrségre . s bejelentettem a dolgot. E 1 n ö k : 
És ha ezen váltó felesége kezébe nem jut, kili- 
zelle volna ? Ta n ti. (Hallgat.) Élnök: K te­
kintetheti nem kell nejére gondolnia, mert most 
a törvényszék elölt áll s itt az igazat kell mon­
dania. Tanti: De meg a feleségem mindent meg 
fog tudni azokból a . . . . újságokból , melyek 
ezen tárgyalást mindenesetre közölni fogják. —

E I n 0 k : Iliit kifizette volna, lm semmi Itüzbe nem 
jön ? V á d I o 11: (>, bizonyosan kifizette volna, ha 
a felesége közbe nem jő. T a n ti: Lám, hogy tud­
ja, hogy milyen jó szivem van ! (Derültség.) E I- 
II o k: Teloil kifizette volna ? Tanú: Ki, ha nem 
egészén is. Vádlott: Férjem éleiébe még na­
gyobb összegeket, h(H) forintos váltókat is kifize­
tett. Tanú: Igen, mert a férje igen jó barátom 
voll. (Iloppanl kaczaj.) Elnök: A károsítottak 
nem követelnek törvényes kárpótlást, miután azt 
hiszik, hogy ön őket kifizetendő

Erre az elnök egy levelet olvas fel, melyet 
a vádlott liefogalása elölt Nolteknéhez irt, s a 
melyben ez fordul elő: „Az öreg már igen sokat 
telt éretlent, most azonban nem teltet, de ne tart­
son semmitől, ki fogja fizetni. Mielőtt elengedném 
magamat záratni, inkább gyermekemmel együtt a 
vízbe ölöm miigimoil, s utolsó keresem is az lesz 
Fortnerliez, bogy out lizcsse ki. Kot ev óta lob- 
bet adott nekem 2000 forintnál, s bizonyosan ez 
utolsó kérésemet is teljesíteni lógja. (Fortner ar- 
c.zán e hely felolvasásakor a megiiulultság jelei 
láthatók )

Az li I I a ni ti g y ó s z a vádat fentarlja, s n 
vádlott cliléllelésél kéri. A védő ügyvéd Dr. R. 
nem ismeri he, hogy itt csalás forog fenn, mert 
az világos, hogy a vádlóit b o o a ! i d e meg v oil 
győződve arról, hogy az, ki öt már oly sokszor- 
kisegitelle, e három váltót is ki lógja fizetni. Az­
tán mentő körülményül azt hozza fel, hogy Kort­
ner e jelentéstételre úgyszólván kényszerítve volt.

Á törvényszék, a hallgatóság nagy megelé­
gedésére elfogadta a védő állal felhozott indoko­
kat, s a vádlott I e l m e nietet I.

(Vége.)

*
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ki, a tőle már 7-szer megszökött és komédiásnak 
beállott unokaöcscsét nyomozva egy faluba érke­
zik. A vendéglőben bizonyos Kosenduit színész­
nővel találkozik kitől a keresett tin után kérde­
zősködik. Kosenduft (lletényi Laura) kisasszony, 
a ki Sebastian előtt csak púr fertály órával érke­
zett, a színészek közül először is bizonyos Mayer 
nevezetűvel találkozott kivel már azelőtt szerelmi 
viszonyban élt s kiben ö az öreg ur öcscsét ismeri 
fel. Meg is egyeznek aztán abban, hogy a holnapi 
nagy hangverseny után fogja a k. a. régi kedvesét 
nagybátyja karjaiba vezetni. Ugyanakkora színész 
társulat a vendéglőbe vetődik ; s a direktor klí­
mán (Foltényi) nevét a könyvbe beírja; mire 
az együgyű szeles főpinezér (Együd) kihireszteli, 
hogy a hires Ullman igazgató, társulatával meg­
érkezett. A vándor igazgató látva azt, hogy e 
félreismerés csak társulata javára szolgálatul, -- 
beletalálja magát a helyzetbe; és meg is Ígéri 
felkérések után a hangverseny tartását. Az igaz­
gató most már azon törte fejét hónán állítsa elő 
a művészeket'/ llát társasága mire való V —- és a 
tagokat felavató szerepeikre, köztük Maveit is, 
kinek Pattit kelle helyettesíteni.

Másnap szépszámú közönség jelen meg a 
teremben ; minden körszék megtelik. Jelen van 
Sebastián ur is, ki alig tudta elgondolni mikép jö­
het a faluba a világhírű Patti 1 De Íme a hangver­
seny folyik és Patti tapsvihar közt énekel. Ekkor 
Sebastian — Kosenduit k. a. által figyelmeztetve 
hogy Patti nem más mint szökevény öcscse, — 
felrohan az emelvényre, fülűn csípi Pattit és 
lehordja igazgatóstól együtt a megcsalt közönség 
rémitő bámulatára. Végül azonban látván azt,mily 
nagy hivatással bir öcscse a kontédiázásar: meg­
bocsát neki és megengedi a színi pályán maradá­
sát, sőt megígéri neki, hogy ha illedelmes életet 
fog folytatni, pénzzel is segitendi. A megcsalt kö­
zönség szidalmak közt távozik, llandelvvurmmal 
együtt a ki minden áron a taps miatt elszakított 
keztyüjének árát követeli. Ezzel vége az. átalános 
komédiának!

Dalnoky nélkül e bohózat Pattija nem is 
képzelhető; folytonosan szenvedéllyel játszott, 
alakítása felette jó volt, a dalokat pedig nőies 
utánzóit hangon, trillák s futamokkal végezte 
összeszedve utánzó tehetségét: sokan a valódi 
Pattihoz igen hasonlónak találták. — Nagy ha­
hota és szűnni nem akaró lapssal fogadta közön­
ségünk főleg Hegedűs Lajost, kitől a szóteljes ér­
telmében az. igazi Willmers mondhatni legkevésbé 
sem különbözött, Willmers állását, magatartását

- termete épen olyan lévén — lmjlongásait tö­
kéletesen utánzá és oly tiegmaticze viselte ma­
gát, hogy a nevetés és esudálkozás véget alig ért,

- Még Vízvárit kell kiemelnünk mint tiandel- 
vvurm non plus ultra személyesitöjét, és Philippo- 
vitsot, habár szerepe igen csekély terjedelmű 
v olt is.

Szépszámú közönségünk derekasan kifá­
radva a sok nevetéstől, megelégedetten távozott, 
kifejezve óhaját e bohóságot újra láthatni. A vál­
tozatosság kedvéért még Dalnoky itt léte alatt 
vzélszerü is lesz ismétlése.

Junius 3-án; „Tiz leány és egy férj sem“ 
Operette Souppétől és „Szilveszter-éj“ szintűül 
I felv. Henedixtöl adatott telt ház előtt. Ezúttal 
lepett fel e saison alatt először a régi emlékű ko­
mikus Szabó, Kakast! szerepében, kitől elvárjuk 
hogy ezentúl, — a nélkül is közeledvén jutalom- 
játéka, — gyakrabban fog működni.

Sziporkák.
= A főiskolai gyninasitmn tanárok méltán 

megérdeinlett fizetős javítása még az áprilisi superin- 
Ondentiális gyűlésen megtörtént, De ristim tenvatis, 
míg az idén az utolsó házi cselednek here 30 40 Ittál
• méltóiéit évenkint, a t. tanár urak fizetése, tekintve 
-i/t hogy a tudomány igen tápláló eledel, melyből 
talán minden fizetés nélkül is meglehet élni, 20 az 
húsz o. é. forinttal emeltetett lejen ki ni. Váljon hogy 
bírják majd azt a roppant pénzt elkölteni ?

— A dualisinus néha különös kovetkezmé- 
nveket von maga után. Két gaz kópé, ki már régóta 
'ok dolgot adott a rendőrségnek, tol vaj lás, betörés 
rsj csalás által zaklatván embertársaikat, nem régen 
.1 hűvösre került; az egyikei a bécsi országos tör­
vényszék látta el szabad lakással, a másiknak pedig 
xalainelyik magyarországi törvényhatóság fogta páll­
jál. Most mind a két jó madár ítéletét várja ; azonban, 
hogy elítéltessenek, szembesilletni kellene őkel, s 
epén itt a bökkenő. Az osztrák törvényszék vonakodik 
.1 maga jó madarát Magyarországra átküldeni; a 
magyar törvényszék ismét a magáét nem ereszti, s 
inter duos htigantcs, a két gonosztevő öl, öl, még 
pétiig ítélet nélkül Csak majd megunja Ián vala­
melyik fél a várakozást vagy legrosszabb esetben 
majd valami semleges területen confronlálják őkel.

Szerkeszti s kiadja: Oláh Károly.

e= M o n s t r u in. Egy eszéki mészáros Sz. a 
mull bélen Boszniában marhát vásárolt, s azokat 
Eszéki«* hajtatta Egy hasas lehént levágatván, abban 
borii) u bel) élt egy természetes emberi fővel ellátott 
szörny szülött találtatott, und) szeszbe lételvén .• 
bécsi múzeumnak küldetett be. A paritás elven leg­
közelebb bizonyosan majd a mi múzeumunk !• ■ ■ 
Hielzmgbői vagy Modhngből valami természeti ritka - 
ságió kapui.

Különfélék.
INapuleun es i- mi lm szerint augusztus 

hóban Korsika szigetére utazik, bogy 1 - ső Napidén 
100 éves születésnapját megünnepelje. Most azon­
ban Bouller törlénelbuvár azt állítja, hogy a í V-ik 
század Attilája nem 1709-ben, hanem egy év vei 
előbb született, és ezt hiteles adatokkal is iga­
zolj a. Szerinte tehát Napoleon nem 1709-ben 
hanem 1 768-ban is nem és Ajaei lóban, hanem Kor­
iéban s nem is Napoleon, hanem Xahuiiun névvel 
született. Hogy csudáikozhalik lehal a világ, hogy egy 
Honiéinak születés, helye nem tudatik, hogy Nagy 
Károly törvényes születése még mindég kétségeit 
dolog a midőn az (egy század előtt született) Napóle­
onról sem tudni bizonyosan születése körülményeit.

— A legújabb amerikai lapok egy laneasten 
csudaépitményrői tesznek említést. A múlt hóban 
nevezetesen ott egy bárom emeletes ház, melynek 
szélessége 30. magassága 40 láb, 19 óra alatt 
építtetett tel ; az építés kezdete után bárom nappal 
a lakok már bele is költöztek — Szép, dolog csak 
akadjon a ki eibigyje.

—- Nő postamester. I.aibaehban a pusta- 
mestei özvegye lelővén a posta kiadói vizsgát, férje 
helyére postamesternőnek kinevezletett s mull hó 
2i»-kv óla önállóan vezeti a reá bízott hivatalt.

Becsben jni. 24-én hírlap írni ünnepély 
lesz. A város ünnepélyesen feldiszillelik.

Külföld.
— I iüükországi legújabb tudósítások szerint 

a porta tiltakozása az egyiptomi alkirály eljárása 
ellen, mely a diplomatia körükben eddig csak bir— 
képen keringeti, most tökéletesen megerősitést nyert. 
A díván ugyanis pár nap előtt a k ülöm bűző hatalmas­
ságok követeivel élőszóval közölte azon jegyzék 
tartalmát, melyet ez ügyben a porta külföldi képvise­
lőihez menesztetett. A porta egész határozottan ru- 
sz.alja az alku ály kezdeményezését, az európai koro 
nás főknek a Suczi csatorna megnyitásánál megjele­
nése iiggében, s a meghívásokat érvényteleneknek 
nyilvánítja, (non autorises ctnon avenues.)

= Madridban a Kortesek a kormánynak azon 
kívánságát, hogy a még nem tárgyalt költségvetés 
bárom hónapra érvényben, lépjen helyben hagyták. 
A beliigyminister egy interpellation« adott válaszában 
kinyilatkoztatja, hogy Andalúziában jelenleg két rabló 
banda kóborol, s hogy a kormány minden lépést meg 
tett azok szét rontására és elfogásán.

= Az oekumemkus zsinat épen úgy mint a 
ti tonli háromféle illésekkel lóg bírni, u : m : nyilvános 
lélnyilvános, és titkos ülésekkel. A nyilvános és fél- 
nyilvános ülésekben részt lógnak venni a calholikus 
hatalmasságuk követei, s mind kettőben jogok leend 
megbatabnaz.üttaik óhajait a zsinattal közölni. A titkos 
illésekben csupán a püspöki személyek vehetnek 
reszt, a követek nem, s az illető hatalmakat ezekben 
egy odavaló püspök kepviselendi.

— Briiszcli hivatalos körökben mint biztos 
birt állítják, hogy Eraneziaország és Belgium közt a 
vasúti kérdés tárgyában vahibára végleges egyesség 
jött létre. Az egyptömi aIkirály jul. 4-én reggel uta­
zott el innen Parison keresztül Eaux-Bonncsba.

*= Eondonban a felsőháznak az ir egybázbill 
lelett tartott bizottmányi ülése a kormányra nézve 
a vereségeknek bosszú sorát képezi. A két első 
ülésben ugyan nem ig«*n történtek olyas jelentékeny 
változtatások, hogy azokból következmény teljes vé­
li1 mény különbségek fejlődhettek volna ki, de a har­
madik illésen már olyasmik fordultak elő, miktől 
úgy a kormány, mint az alsóház megfogja tagadni 

egyezését. Lord Glanca ily inódositványa szerint 
a mostani érsekek és püspökök a jelenlegi sorrend 
szerint megtartják felsőházi üléseiket, s a poőrség a 
főpapokra nézve csak akkor szűnik meg, há Irland— 
ban már vsak az ezen törvény szentesítése után kine­
vezett püspökök lógnak lenni. = Az ír lelkészek­
nek fizetései, bizonyos egyházi jövedelemadónak 
vannak alá vetve, miket az egyházi bizottságoknál 
kell lefizetni, vagya legtöbb cselben ezek lerovatnak, 
s egyházi czélokra lordillalnak. A peterbonmghi 
püspök ezen adót jövőben megszüntetendőnek óhaj­
totta A kormány azonban az indítványt elvetette, s 
azon adók az egyházak javára ezentúl is be fognak 
szedetni. A peterboruuglii püspök azon indítványa 
is megbukott, hogy az ir lelkészek legcsekélyebb 
fizetése 200 fönt sterlingben állapittassék meg Az nj

egyházi testületek, valamint az egyházi törvényható­
ság megszüntetése felől szóló határozványok feletti 
tárgyalások clhalasztatlak Miután a ház a 24 első, 
egymással összefüggésben levő pontot kissebb s na ­
gyobb változtatásukkal elfogadta, - elnapolta magát.

— Konslánti’.sipolyból a „Boraid“ julius 3-ik- 
.11 ul Ab ista fa Eazil basának táre/.aiiélküli ministen é 
lel! kmeveztetéset jelenti.

fiaribaldi Kapreráról Eubbiábuz a következő 
sorokat intézte ;

„Drága l.obhia ! Megkimélletve a liare.zmezón 
az ellenség, ágyúitól hol önnek rettenthetetlen maga­
viseleté a legszebb fényben tüntette elő magát, egy 
öngyilkos lőrének esett ön áldozatul, mivel öli Ola­
szország megbecstelenítői iránti lenézését, azok er­
kölcstelenségének és el vetem edelségének megveti* 
vsél, mit épen azok, kiknek a nép előtt jó példával 
kellene elől menni, követnek el, — nyíltan kifejezte. 
Korunk mondhatni a Borgiák kora, és miképen is 
lehetne az más, a Borgiák utódai védelmezőinek és 
barátainak befolyása alatt. Orvendek önnel együtt 
testvérem, hogy önt és rettenthetetlen bátorságát a 
gondviselés Olaszország és barátai számára megtar­
totta 4 Kai ibaldi.

Legújabb
= ti ú c s, jul. ti. — A delegatio megnyitása 

véglegesen jövő vasárnap tiéli 12 órára vau ha­
tározva.

— Kragujevacz, jul. ti. Az alkotmány- 
tervben el van határozva a ministerfelelősség, a 
bírák függetlensége, minden polgár egyenlősége, 
a községek önkormányzata, és az igazságszolgál­
tatásnak a közigazgatástól való elválasztása. A 
skuptsina minden évben üsszehivatik, s a tör­
vényhozási hatalmat a fejedelemmel és a senatus- 
sal osztja meg. A skuptsina beleegyezése nélkül 
a kormánynak kölcsönöket kötni nem szabad.

= Kár is, jul. ti. Tegnap ismét 49 válasz­
tás igazoltatott. Az államministernek tegnap a 
császárral hosszas értekezése volt.

= M a d r i d, jul. (i. A köztársasági Castel- 
lár, Feguerát és tiimargall elhatározták, hogy a 
nekik a progressisták által kínált küUigyministeri 
tárczát nem fogadják el.

= Paris, jul. ti. A miuisterválságról ke­
rengő hírek minden valószinüséget nélkülöznek.

Közgazdászat
= B a ii k p é ti z t á r j c. g y e k t o r g :« 1 m a : A 

június hó utolsó napjáról előttünk fekvő kimutatások 
szerint, e hó 1-ig forgalomban voltak pénztári jegyek. 
Az Anglo-auszlrián bank részéről 8.00,3700fi. (tehát 
007500 írttal több mint május hó végén,) a bécsi 
kereskedelmi bank részéről 1.947,900 fi. (tehát 
170,200 Írttal több mint május végén), s a general- 
bank részéről 1.257,300 fi. (tehát 920,700 filial több 
mint május végén voltak forgalomban.

— Lapunk í-ik számában, újdonságok rovata 
K u I v i z s g á I a I czim alatt, a K pontban elől olva­
sandó: „álhitükig 28 öl mely álléziái kút, a próba 
mérések nyomán csak 21 ö I «'* s ü I á b m «'• I y s é- 
g ü II I* k I a Iáit a lőtt, a h i á n y z ó 0 ö I é s 1 I á b 
mélység pedig vagy fiivénynvel van eltelve, vagy 
ugyanazon mélységmennyiség nincs kiesövezve,, sat
Bécsi tőzsde jul. 7. cs. arany r>.<)4, ezüst 121.90.
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